
       UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO 

ATA DA 19ª REUNIÃO REMOTA DE COLEGIADO DO DEPARTAMENTO DE 

MICROBIOLOGIA E PARASITOLOGIA, DO INSTITUTO BIOMÉDICO,  

DO CENTRO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS E DA SAÚDE  

DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO. 

 

Aos seis dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e dois, às nove horas, reuniram-se de forma 

remota (Via Aplicativo GOOGLE MEET), em razão das Medidas Emergenciais recomendadas 

através da Lei 13.979, publicada no DOU de 07/02/2020, em decorrência da pandemia de COVID-

19, os membros do Colegiado do Departamento de Microbiologia e Parasitologia (DMP), cujos 

nomes constam em lista anexa (ANEXO 1). A Profª. Carmen Soares de Meirelles Saramago, Chefe 

do DMP, deu início à reunião apresentando os assuntos a serem apreciados. Item 1 – Apreciação 

da Ata da 18ª Reunião Remota do Colegiado do DMP. APROVADA por unanimidade. Item 2 

- Apreciação da Ata da 9º Reunião Remota Extraordinária do Colegiado do DMP. 

APROVADA por unanimidade. Item 3- Indicação da Comissão de Avaliação da Progressão 

Funcional do Prof. Renato Geraldo da Silva Filho do nível III para o nível IV da classe D de 

Professor Associado, do Prof. Rubens Clayton da Silva Dias do nível II para o nível III da classe 

de Professor Associado e da Profª Lio Moreira do nível I para o nível II da classe D de Professor 

Associado. A chefe do DMP informou aos presentes sobre a necessidade de compor a Comissão de 

Avaliação da Progressão Funcional de três professores do Departamento, para a qual se ofereceram  

os professores: Cláudia Soares Santos Lessa (Presidente), Marcello Xavier Sampaio e Agostinho 

Alves de Lima e Silva. A Comissão de Avaliação foi submetida à apreciação do Colegiado, tendo 

sido APROVADA por unanimidade. Item 4 - Apreciação de critérios para alterações na grade 

de horário das disciplinas do Curso de Nutrição Noturno. A Chefe do DMP apresentou aos 

presentes a solicitação vinda do Colegiado do Curso de Nutrição, sobre qual a posição deste 

Departamento com relação aos critérios para alteração na grade de horário daquele curso. O 

Colegiado do Curso de Nutrição sugeriu, segundo relatou a Chefe do DMP, um rodízio a cada dois 

anos na grade ou o uso de critérios baseados nas particularidades de cada docente. A Profª. Carmen 

solicitou a opinião dos docentes diretamente envolvidos com esse Curso (Profs. Adenildo da Silva 

Vasconcelos, Jairo Dias Barreira, Landi Veivi Guillermo Costilla, Lio Moreira e Rubens Clayton da 

Silva Dias), os quais foram unânimes em manter seus horários, destacando que mudanças frequentes 

na grade de horários das disciplinas dificultam o planejamento dos discentes com relação a questões 

como compatibilidade de horários em cada semestre do curso e possibilidade de inscrição em 

disciplinas. Os Profs. Marcello Xavier Sampaio e Maria do Carmo Ferreira, embora não sendo 

professores do Curso de Nutrição, também contribuíram na discussão do tema. Ao final, a Chefe do 

DMP consolidou a posição do Departamento como sendo a de manter a grade de horários das 

disciplinas do DMP e de que caberá à Coordenação do Curso avaliar eventuais mudanças que se 

façam necessárias em outras disciplinas. Esta posição foi submetida à apreciação do Colegiado, tendo 

sido APROVADA por unanimidade. Item 5 - Estabelecimento de diretrizes para tratar de 

assuntos relacionados a discentes com necessidades especiais, justificativa de faltas e outras 

situações. A Chefe do DMP, a pedido da Profª Vera Carolina Bordallo Bittencourt, solicitou que 

fossem estabelecidas diretrizes para tratar de assuntos relacionados a discentes com necessidades 

especiais, como por exemplo, maior tempo para realização das avaliações, justificativa de faltas 

devido ao afastamento recomendado por conta da COVID-19 e realização de 2ª chamada. A Profa. 

Carmen destacou ainda a complexidade da situação, tendo em vista o atual quadro epidemiológico 

da COVID-19, com elevado número de casos da doença, e a falta de dados oficiais sobre os alunos 

portadores de necessidades especiais. O Prof. Marcello Xavier Sampaio mencionou e apresentou 



brevemente as Normas Acadêmicas do DMP, datadas de 2008 e que poderiam servir de base para 

um posicionamento do Colegiado. Ressaltou, porém, que as mesmas precisam ser revistas, pois em 

alguns aspectos encontram-se defasadas em relação à realidade dos dias atuais, uma vez que foram 

elaboradas há mais de 10 anos. Após amplo debate, foi proposto que o Departamento solicite às 

Coordenações dos Cursos o envio de uma relação dos discentes com necessidades especiais antes do 

início de cada semestre letivo e que para o semestre já em curso os professores sejam sensíveis às 

demandas dos alunos e, caso necessário, estendam em 50% o tempo de realização das avaliações 

para aqueles que solicitarem, mediante justificativa de saúde. Com relação às questões relacionadas 

à COVID-19, foi proposto que sejam seguidas as recomendações do Comitê COVID da Universidade 

no que diz respeito ao período de afastamento para pessoas com sintomas, necessidade de uso de 

máscaras e outras questões que se façam pertinentes. As propostas foram colocadas em votação, 

tendo sido APROVADAS por unanimidade. Item 9 - Assuntos Gerais:  A) – Número de vagas 

no curso de Nutrição Integral. A Chefe do DMP passou a palavra à Profª Lio Moreira que relatou 

ter um total de 59 alunos desse curso matriculados em Patologia Geral, destacando que o laboratório 

de aulas práticas da referida disciplina não comporta esse número de alunos, sendo necessário dividi-

los em pequenos grupos. No entanto, devido à carga horária de 45h, torna-se inviável esta divisão. 

Diante do exposto, a Chefe do DMP sugeriu à Profª Lio que aproveite o momento da Reforma 

Curricular do Curso de Nutrição que está em andamento, para propor as alterações necessárias ao 

bom andamento da disciplina. B) – Reforma Curricular do Curso de Nutrição (Integral e 

Noturno). A Profª Carmen reiterou aos professores que ministram disciplinas para os Cursos de 

Nutrição Integral e Noturno a solicitação de enviarem suas sugestões e propostas de modificação a 

serem apresentadas à Escola de Nutrição, com vista à Reforma Curricular que está em curso na 

referida Escola. C) – Material solicitado para enfrentamento da pandemia de COVID-19. A 

Chefe do DMP informou aos docentes que os materiais solicitados para enfrentamento à pandemia 

de COVID-19 já foram disponibilizados pela administração do Instituto Biomédico e encontram-se 

disponíveis para retirada na Secretaria do DMP. Nada mais havendo a tratar, foi lavrada a presente 

ata que vai identificada por mim, Paulo Cesar Silva, que secretariei a reunião, e assinada pela Chefe 

do Departamento. 

 

 

 

Profª. Drª. Carmen Soares de Meirelles Saramago 

Chefe do Departamento de Microbiologia e Parasitologia 

 

 

 

Paulo Cesar Silva 

Secretário do Departamento de Microbiologia e Parasitologia 

/pcs  
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UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESTADO DO RIO DE JANEIRO 
CENTRO DE CIÊNCIAS BIOLÓGICAS E DA SAÚDE - CCBS 

DEPARTAMENTO DE MICROBIOLOGIA E PARASITOLOGIA 

 

Lista nominal dos servidores presentes à 19ª Reunião Remota do Colegiado do Departamento de 

Microbiologia e Parasitologia do Instituto Biomédico, ocorrida em 06/06/2022, através da Plataforma 

Google Meet: 

 

Adenildo da Silva Vasconcelos Parasitologia PRESENTE 

Agostinho Alves de Lima e Silva  Microbiologia PRESENTE 

Carmen Soares de Meirelles Saramago  Microbiologia PRESENTE 

Cláudia Soares dos Santos Lessa  Parasitologia PRESENTE 

Cleonice Alves de Melo Bento Imunologia FÉRIAS 

Jairo Dias Barreira  Parasitologia PRESENTE 

Landi Veivi Guillermo Costilla  Imunologia PRESENTE 

Lio Moreira Patologia PRESENTE 

Luciana Moreira Lima Patologia AUSENTE 

Marco Aurélio Peregrino da Silva  Microbiologia PRESENTE 

Marcello Xavier Sampaio Parasitologia PRESENTE 

Maria do Carmo Ferreira  Parasitologia PRESENTE 

Renato Geraldo da Silva Filho  Microbiologia PRESENTE 

Rubens Clayton da Silva Dias Microbiologia PRESENTE 

Valeria Magalhães Aguiar Parasitologia PRESENTE 

Vera Carolina Bordallo Bittencourt  Imunologia AUSENTE 

Paulo Cesar Silva Secretaria PRESENTE 

 

 

 

_______________________________________ 

Profª. Drª. Carmen Soares de Meirelles Saramago 

Chefe do Departamento de Microbiologia e Parasitologia-DMP 

//pcs 
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